Reflexiona

B Quant pesa un dau? Observa que podem anar transformant el contingut dels platets sense des-
equilibrar la balanga.

Un dau pesa 15 grams.

B Quant ha de valer x perqueé la igualtat 3x + 10 = x + 40 sigui certa?

x=5

B Quant ha de fer el costat d'un quadrat de fusta perqué la superficie de la planxa tingui 25 dm??
5dm

M Calcula el valor de x en cada igualtat:a) x> =25 b) (4 + x)? = 36

a) x=5,00bé x=-5.

b) x=2, 0 bé x=-10.

Et convé recordar
Quina és la diferéncia entre una identitat i una equacio

Una identitat és una igualtat entre expressions algebraiques que es compleix sempre, siguin quins
siguin els valors de les lletres.

3x + 2x = 5x

(@a+1)2=2a*+2a+1

(a+b)-(a-0b)=a2-0b2

B Comprova que les igualtats anteriors es compleixen per a qualsevol valor de x, de a o de b.

Es comprova amb qualsevol valor de x, a i b que, efectivament, les igualtats es compleixen.

Una equacid és una igualtat algebraica que es compleix per a determinats valors de les lletres
(incognites). Aquests valors son les solucions de I'equacio.

x+2=5  SX_X_q  e_q1-3
5 2
Solucio: Solucio: Solucions:
x=3 x=10 x=3,x=-3
B Comprova que per a d'altres valors, diferents de les solucions, les igualtats anteriors no es com-
pleixen.
Solucio oberta. Per exemple:
X+2=5}2¢5 3X_ Xy
x=0 5 2 0=1
x=0

x*-1=8
-1=8
x=0} g

Com s'operen i es redueixen expressions algebraiques

3x+2x-4+x-1 —6x-5 6-%—>4x
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X+ 2

5(x+1)-3x—= 2x+5 15 - —-3x+ 6

Bx+2)-(2x+7) - x-5 20-"5‘-2]—>4x-15

5x+3 _3+2x _ 3x 12_(5+5)_>10X
2 2 2 3 4

M Calcula i redueix les expressions anteriors i comprova que hi obtens els resultats que t'oferim.
Es comprova.

Com es calcula el valor nameric d'un polinomi

B Calcula el valor numéric:

a) 5x - 8 pera x =2

5-2-8=2

b) x2-3x+ 2 pera x=-2

(-22-3-(-2)+2=4+6+2=12

La traduccio d'enunciats al llenguatge algebraic.

H Si anomenem x I'edat de la Laura, expressa algebraicament:

a) L'edat que tindra I'any vinent — x + 1

b) L'edat que tenia fa 5 anys — x - 5

c) L'edat del pare, que quadriplica I'edat de la Laura — 4 - x

d) L'edat de la mare, que té dos anys menys que el pare — 4 - x -2

Que é€s resoldre una equacio?

21 Resol per tempteig les equacions segiients:

a)5x+7 =47 = x=8 b)3x+ 6 =0 — x= -2 c)§=3—>x=12

)20 -4 x5 e) 20

=4 ->x=6 f)x*=9 — x= 413
X x=-1

52| Troba-hi alguna solucio:
a)(x-3) =25 b) Vx +4=8 X +x+x=14 d)x+x+x=-1
a)x=8,x=-2 b) x=16 ) x=2 d) x=-1

23] Escriu una equacio equivalent a cadascuna de les que proposem a continuacio:
a)5x=10 b)x+2=8 ¢)J3x-1=5 d)2x=x+10

Per exemple:

a) x=2 b) x=6

c)3x=6 d) 2x=x+ 10

| Agrupa les equacions equivalents:
a) 5x = 15 b)%=4 J2x=6 d)2x-1=5 €&x=3  f2x=12

a) < e) b) < f) c) < d)
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5] Ailla la incognita i calcula la solucid de les equacions segiients:
a)x+7=10—-x=3 b)x-3=5-—-x=8
x+5=1—-x=-4 dx=-1==-2—x=-1

58] Resol les equacions segiients mitjancant la transposicio de termes:

1

a)4x=20 - x=5 b)6x=3—>x=5 c)§=5—>x=15 d)%=4—>x=

5.7 L . .
=71 Suprimeix els denominadors i resol:

a)1—£=1—>x=9 b)2+6=3x+l—>x=11
3 3 3 2 2
O q-x+ 2o @)X+ Xo3x-1

5 5 2 4
e)1—2=1—1—>x=E f')x—i=g—1—>x=—i

5 2 5 3 5

28] Resol les equacions segiients:
) X-2_x_1_,,.1 b) 2X 58X _ 5 X .2
2 5 5 2 3 3 9 3 2
Ox+ L =2X_1 0 d)£—£+£=£—>x=5

6 3 2 2 3 5 6
e)x-2+i=ﬂ_1_>x=2 ﬂ1_1+£=1_l—>x=_l

4 0 5 2 2 4 6 2 3 2

5.9 .
22| Resol aquestes equacions:

a)3(x-3)+1=4(1-1)—>x=-3 b)i-z(x-1)=3(i+2)—>x=-i
3 2 2 2 3
c)2x—1=3(1—l)+1—>x=2 d)l(3x+§)—2x—>x=l
2 3 4 2 2
1 7 1 23
e)3x-1=—-(5-3x) = x=— 4x+2)=—(1-9%) - x=-—
) 2( ) 5 f) 4( ) 3( ) o
2:19] Resol les equacions segiients:
a) Lax-3)-x=X_-1 L x_3 b) L6 +2x) = L(3x+ 12) - x =12
2 3 2 3 4
c)x+2(1—5)=8(x—1)—>x=l d)2@x-1+2=Xx=-8
2 4 2 3 2 9
2 3 5x -1 1
e) =(1-x)+x==Xx+2) =x=-2 =—(4+x)+1—=x=5
)3( ) 5( ) f) . 3( )
BARCANOVA
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211 Si restes 13 unitats al triple d'un nombre, obtens 86. Quin és el nombre?
El nombre és el 33.

2:12] Sj restes 15 unitats a un nombre i el resultat el divideixes entre 3, obtens 20. De quin nom-
bre es tracta?
El nombre és el 75.

213 La suma de dos nombres consecutius és 175. Quins sén aquests nombres?
Els nombres son el 87 i el 88.

2:14] Si sumes 7 unitats a un nombre, obtens el mateix resultat que si li restes 3 al doble d'a-
quest mateix nombre. De quin nombre es tracta?
Es tracta del nombre 10.

2] un pare té 40 anys, i el seu fill, 10. Quants d'anys han de transcorrer perque el pare tingui
el doble d'edat que el fill?
Han de transcorrer 20 anys.

219 L'edat de Ia senyora Nuria és 6 vegades la de la seva néta Beatriu, pero d'aqui a 8 anys,
només en sera el quadruple. Quina és I'edat de cadascuna?
La Beatriu té 12 anys, i la senyora Pura, 72 anys.

5.17 ' , . . . , ,
>17] La base d'un rectangle €s 7 cm més llarga que I'altura i el perimetre té 54 cm. Calcula les
dimensions del rectangle.

L'altura mesura 10 cm, i la base, 17 cm.

28] En un triangle isosceles, cadascun dels costats iguals €s 5 cm més llarg que el costat des-
igual. El perimetre té 55 cm. Quant fa cada costat?
Els costats mesuren 15 cm, 20 cm i 20 cm.

= L'angle més gran d'un triangle es diferencia 20° del mitja i aquest es diferencia 20° del
menor. Quant fan els angles d'aquest triangle?
Els angles mesuren 40°, 60° i 80°.

229] Una finca rectangular té 150 m de llarg. Si fos 30 m més llarga i 20 m més ampla, la super-
ficie que tindria seria 6 000 m? més. Quina és I'amplaria de la finca?
L'amplaria de la finca és de 80 m.

Eﬁl Hem barrejat vi de 2 euros/litre amb un altre vi de 3,50 euros/litre i n'hem obtingut 500 litres,
de qualitat intermedia, que surt a 2,90 euros/litre. Quants de litres de cada classe hem utilitzat?
S'han utilitzat 200 litres de vi de 2 €/litre i 300 litres de 3,5 €/litre.

222] Quants litres d'oli de gira-sol, a 0,75 €/I, s'han de barrejar amb 15 litres d'oli d'oliva, a
3,75 €]/, perque la mescla surti a 3 €//?
S'han de barrejar 5 litres d'oli de gira-sol.

23] En sortir de casa m'he adonat que portava deu monedes a la butxaca del pantald. Les he
tretes per saber quants de diners tenia i he comptat, en total, 1,4 euros en monedes de 5 céntims
i de 20 céntims.

Quantes monedes de 5 céntims duc?

Quantes en tinc de 20 céntims?

Port 4 monedes de 5 céntims i 6 monedes de 20 céntims.
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&ﬁl A/\/\ Resol mentalment:

a)x+5=12 - x=7 b) 13 =7+ x—> x=6 ¢)x+9=3—>x=-6
d2=4+x—>x=-2 e)x-5=4—>x=9 fl1=x-4—-x=5
g)13-x=10 - x=3 h)6=x-10—>x=16 iJj5-x=2—>x=3
jJa=6-x—>x=2 kN4 -x=7—x=-3 D5=4-x—x=-1

Eﬁl A/ \/\ Resol mentalment:
1

a)bx=20 — x=4 b)12=3x—=x=4 c)2x=1—>x=E

d)6x=2—>x=%=% €) 2x = -8 — x = -4 f) 3x= -21 — x=-7
g) -2x =6 — x = -6 h) -4x=12 - x=-3 i)jx/5=1—>x=5
D2=x]2—>x=4 k)2x/3 =4 — x=6 I)5x/2=1—>x=%

Primeres equacions

526l A/ dx=-1=7 > x=2
527 A/ 2-Bx=12 = x= -2
528] AN/ 4-3x=4—>x=0
52| A/ Bx+3=3—>x=0
5:30] AAA 11 =5+ 4x— x=3/2
53 A/ 0=21-7x—>x=3
532| A/ 13x-5-6x=9 — x=2
538 A/ 6 - x=3-4x—> x=-1

5'ﬁlAAAZx—5+x=1 +3x-6
Qualsevol nombre és valid com a solucio.

535 A/ 1-8x+5=11-3x— x=-1

536 A/ TXx+2x=2x+ 1+ 6x— x=1

537 A/ 2x+8-9x=7 +2x-2 = x=1/3
538 A/ 10-15x+2=10x+5- 11x— x=1/2
aﬁlAAAB—(I -6x)=2+4x—>x=0

540 A/A3(x-1)-4x=5-(x+7)
No té solucio.

54 A/ 2x-2(x-1)+5=4-3(x+1) = x= -2

542| o /\/ 5(2x - 3) - 8x = 14x - 3(4x + 5)
Qualsevol nhombre és valid com a solucio.

543 A/ 3(x-2)-52x-1)-2(3x+4) +10=0 — x=1/13
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544 A/ Bx-23x-4)=25-30Bx+1) = x=1

545 A/ 3(4x-1)-2(5x-3) =11 = 2x —> x=2

Equacions de primer grau amb denominadors

Eﬁl A/\/\ Exercici resolt.

ﬂAAA5-§=3x-16—>X=6

ﬂlAAAx—%:zx_g—”(:l

3 2
BAO A/ N X XA L,y
2 6 3
580| o X X3 L4 10
5 8 4
EAAAX—1=2—§_>X:_£
8 4 3
| AAA£+1-£=£+i%X=1O
2 5 6 10
5'2'AAA1—1+1+1=5—1—>Inﬁnitesso|ucions.
3 2 6 4 2 4
584 o/ XX L X _2X 5 430
2 3 5 15
5'55|A 3x-1 =5X_4—>x=5
2 3
5.56] , 1 _ 5 o x=-3
X+ 1 2x-4
ﬂ A/\/\ Exercici resolt.
5:58] A 1+ XV o3xx=1
2 5
5.59] , 1_|_x—2=1%)<=2
2 4
5.60 , 1—X+2=x—>x_—
3 4
5.61|A £—X+2=£—>x=—2
3 9 3
5.62] , x—X;5=4—>x=3

4130 BARCANOVA



?ﬁlAAAx;7+X51 =x-5->x=7

ﬂAAAB—%=x—3x2_1 — x=-25

fﬁIAAAx;1-X;1=1—>x=11

5.66|AAAx;1 _1;X=X;1 —x=1

5.67| AA/ 3x5—2_2x3—1 =5X1;7—>x=1

568] o4/ %(1 —2x)+%(2x— 1]=%(x—2)—>x=%

5.69' AAAZ(X+1)_1_X=X+1—>X=£
3 5 10 4

sﬂ“ﬁ 2(5X— X;4)=4x—>x=_%

S71] 4 AN %(%_x+1)=§_>xz_4

4 &
572| qaa2-1_1_.,.3
X 2 6
573 aaa M _3_3 1545
X 5 X

Problemes per a resoldre amb equacions de primer grau

tid IPVAVAREY multiplico un nombre per 4 em ddona el mateix que si n’hi sumo 9. Quin nombre és?
El nombre — X

El nombre per quatre — 4x

El nombre més 9 —=Xx+9

| el nombre x quatre | = | el nombre + nou

El nombre és el 3.

27| A~/ Calcula un nombre tal que el doble d'aquest augmentat en una unitat sigui igual que
el triple disminuit en tres unitats. Es tracta del 4.

2:7%] A/\/\ La suma de dos nombres és 44 i la diferéncia és 8. Calcula aquests nombres.
El nombre menor - X
El nombre major —-Xx+38

| la suma d'ambdos nombres | = | 44|

Els nombres sén 18 i 26.
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2:77] A/\/\ La suma de dos nombres és 352 i la diferéncia és 82. Quins sén aquests nombres?
Els nombres s6n 135 i 217.

278 A/\/\ Un nombre és triple que un altre i la diferéncia d'ambdos és 26. Quins son aquests
nombres?
Un nombre és 13 i 'altre és 39.

279 A/ S afegim 9 unitats a la cinquena part d'un nombre, obtenim la meitat del nombre.
De quin nombre es tracta?
Es tracta del 30.

2:89] A/~ Calcula el nombre natural que, sumat al segiient, dona 145.
Un nombre — X
El segiient —-x+1

El nombre és el 72.

5.81 L L,
381] A/\/\ La suma de tres nombres consecutius és 144. Quins sén aquests nombres?
. x=1
Tres nombres consecutius: | x
x+1

Els nombres son 47, 48 i 49.

5.82 . .
>:82] A/\/\ Calcula tres nombres naturals consecutius, si sabem que la suma d'aquests nombres
és igual al quadruple del menor.

Els nombres son 3, 4 i 5.

>3] AA/ EnJoan Josep té el doble d'edat que en Raill, i la Laura, tres anys més que en Joan Josep.
Si la suma de les edats dels tres és 38, quina edat té cadascu?

En Radil té 7 anys.

En Joan Josep té 14 anys.

La Laura té 17 anys.

>:84] AA/ En Joan té 28 anys menys que son pare i 24 anys més que el seu fill. Quina edat té
cadascu, si sabem que entre els tres sumen 100 anys?

En Joan té 32 anys.

El seu pare, 60 anys.

El seu fill, 8 anys.

285 AA/\ La Clara té el triple d'edat que la seva filla Marta. Calcula I'edat de cadascuna si
sabem que, d'aqui a 12 anys, I'edat de la Clara sera només el doble que la de na Marta.

Edat avui Edat d'aqui a 12 anys
Marta X X+ 12
j El doble
Clara 3x 3x+ 12

La Marta té 12 anys i la Clara 36.
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2:86] AA/\ L'Anna té 10 anys i el seu pare el quadruple, quats anys han de passar perqué I'edat
del pare sigui només el triple que la de la seva filla?

Edat actual Edat d'aqui a x anys
Anna 10 10 + x
El pare 40 40 + x

3-(10+Xx) =40 + x x=5
Han de passar 5 anys perqué I'edat del pare sigue només el triple que la de la seva filla.

2:87] AA/ Una revista val 1,25 € més que una llibreta. La Virginia compra dues llibretes i tres
revistes per 10 euros. Quant val una revista? | una llibreta?

2-x+3(1,25+x) =10 x=1.25

Una revista val 2,50 € i una llibreta 1,25 €.

288 A/ Compro 5 boligrafs i em sobren 2 euros. Si hagués necessitat comprar 9 boligrafs,
m'hauria faltat 1 euro. Quant costa un boligraf? Quants de diners porto?

Boligraf — X
5 boligrafs — 5x
9 boligrafs — 9x 5x + 2

Els diners que tinc son: <__ g, _ 4
Un boligraf costa 0,75 €. A la butxaca porta 5,75 €.

289 Al Reparteix 1000 euros entre tres persones de forma que la primera en rebi el doble
que la segona i aquesta, el triple que la tercera.
La primera rebra 600 €, la segona, 300 €, i la tercera, 100 €.

299 AA/ A les rebaixes vaig comprar tres camises i dos pantalons per 126 euros. Recordo que el
preu d'un pantald era el doble que el d'una camisa. Pots ajudar-me a descobrir el preu de cada cosa?
Una camisa val 18 €, i uns pantalons, 36 €.

291 AA/ FEl costat gran d'un triangle mesura 5 cm més que el mitja i aquest, 4 cm més que el
petit. Sabent que el perimetre fa 58 cm, quina és la longitud de cada costat?

x-3 x-5

X+ (x-5)+(x-9) =58
X=24
El costat gran fa 24 cm, el mitja fa 19 cm i el costat petit fa 15 cm.

2:92] AA/ Sabem que el perimetre d'un rectangle és de 50 m i que la base és 5 m més llarga
que l'altura. Quines son les dimensions del rectangle?
L'altura mesura 10 m, i la base, 15 m.

>93] AA/ Calcula la longitud dels costats d'un triangle isosceles, si sabem que el perimetre té
50 cm i que el costat desigual és 7 cm menor que un dels costats iguals.
Els costats iguals mesuren 19 cm, i el desigual, 12 cm.

BARCANOVA (4133



5.94 . . . , -
>94] AA/\ Calcula les mesures dels angles d'un triangle si sabem que son tres multiples conse-
cutius de dotze.

12(x - 1)
Tres multiples consecutius de 12: | 12x
12(x + 1)

Els angles mesuren 48°, 60° i 72°.

5.95| AAL
Exercici resolt.

2:98] AA/\ Un vianant i un ciclista avancen per una carretera, I'un cap a l'altre, amb velocitats
de 6 km/h i 24 km/h, respectivament. Quant de temps tarden a trobar-se si la distancia que els
separa és de 8 km?

Tarden 16 minuts a trobar-se.

2:97] AA/\ Un camié surt d'una poblacio, per una autopista, a 80 km/h. Una hora més tard, en
surt en persecucio un cotxe a 120 km/h. Quant tarden a trobar-se?
El cotxe agafara el camio després de 2 hores de viatge.

298] AA/\ Un ciclista surt d'una poblacio, per carretera, a una velocitat de 22 km/h. Una hora
i mitja després, en surt en persecucio una motocicleta a 55 km/h. Quant tarden a trobar-se?
La moto agafara el ciclista en una hora.

22| AA/ Dos trens es troben, respectivament, a les estacions de dues ciutats separades entre
si 132 km. Ambdos parteixen a la mateixa hora, per vies paral-leles, cap a la ciutat contraria. Si
el primer va a 70 km/h i el segon a 95 km/h, quant tarden a creuar-se?

Tarden a trobar-se 48 minuts.

5-199] L A A Un fabricant de formatge ha mesclat una determinada quantitat de llet de vaca a
0,50 €// amb una altra quantitat de llet d'ovella a 0,80 €//, i obté 300 / de mescla a un preu de
0,70 €/I. Quants de litres de cada classe ha utilitzat?

Ha barrejat 100 litres de 0,5 €// amb 200 litres de 0,8 €/I.

2:191] AAA Quines quantitats de café de 7,20 €/kg hem de barrejar amb 8 kg d'una altra clas-
se de café superior de 9,3 €/kg per obtenir una barreja que surti a un preu mitja de 8,4 €/kg?
Cal barrejar 6 kg de 7,2 €/kg.

5:192] AAA Un pagés planta dos tercos del seu hort de tomaquets i un cinqué de pebrots. Si
encara li'n queden 400 m? sense conrear, quina és la superficie total de I'horta?

2x/3  — tomatigues
Superficie total: x — | x/5 —> pebrots

400 m* — resta

L'hort té 3000 m2

Problemes d'estrategia

2193 un estany s'alimenta de dues boques d'aigua. Si n'obrim només la primera, I'estany s'om-
ple en 8 hores i si les obrim totes dues, en 3 hores. Quant de temps tarda a omplir-se si obrim
només la segona boca?
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primera boca — Tarda 8 hores — En una hora omple 1/8 de I'estany.
segona boca — Tarda x hores — En una hora omple 1/x de I'estany.
les dues juntes — Tarden 3 hores — En una hora omplen 1/3 de I'estany.

PART DE L'ESTANY QUE PART DE L'ESTANY QUE PART DE L'ESTANY QUE OMPLEN
OMPLE LA PRIMERA BOCA + OMPLE LA SEGONA BOCA = ENTRE AMBDUES
EN UNA HORA EN UNA HORA EN UNA HORA
1,11
8 x 3

x=2?4hores=4h48 min

5:1%] un diposit disposa de dues aixetes, A i B. Si n'obrim només la A, el deposit s'omple en
3 hores. Si les obrirem totes dues s'omple en 2 hores. Quant de temps tarda a omplir-se el depo-

sit si obrim només I'aixeta B?

l+l=l—>x=6

3 x 2
L'aixeta B omple el diposit en 6 hores.

Jocs per pensar

Trencaclosques

B 8|O|O[(R)|O|W
OO OB O
MO0 MO0
QR OO|0|OR
HO0|B O me
O CHOIBO|M
R OWOO|3(O

Mou monedes

®* Amb 3 monedes no es poden aconseguir 3 creus.

®* Amb 4 monedes si que es poden aconseguir 4 creus, en quatre moviments.
® Amb 5 monedes no €s possible.

® Amb 6 monedes si que €s possible.

Tallem i recomponem
El nombre minim de pesades necessaries per a descobrir la bola diferent és 3.
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